

кь отпадению водопровода от метрополита. Доводы, приводимые противниками порта-Франко, приводились тогда в английском парламенте: только Питт старший возражал против таможенного обложения. Заседая Ковалевский указывал, что его мнение поддерживается всеми ибскими общественными и административными учреждениями. Напоминал, что по заключенному с Китаем договору наиболее населенная полоса края останется до 1911 г. открытой для безограниченной торговли с Китаем, ораторы подлагали, что законопроект, задвывая только безлюдную местность, не представляет собой большого значения для Московской и Московской промышленности, как полагают ее защитники. Впрочем для нас от открытия теперь новые рынки в Персии, южно-славянских государствах и Турции. Закрытие порта-Франко вредно отразится на молодой русской промышленности сибирской Маньчжурии и транзитной торговли.

... Пропуск неизвестно, где дальнейшее следствие мнение). Забайкальская область есть одна из составных частей единого неделяемого великого государства и должна быть объединена не только в политическом, но и в экономическом и культурном отношении. Приведенная Ковалевским аналогия с Китаем несправедлива, ибо там речь шла о колониях, а здесь речь об органической части государства. Нельзя также слышать без оговорок на мнении местного начальства. На самом деле не все губернаторы в край высказываются за сохранение порта-Франко; так Иркутский генерал-губернатор был против него.

Андиком не возражал Ковалевскому по вопросу о вреде протекционной системы, что таможенное покровительство не губит, а развивает производительные силы страны. Это убеждение оратор основывает на опыте, добытом им в период его долготной деятельности, как полтора южно-русской каменноугольной промышленности. Не так давно изобретенный край земля пустынная, а теперь благодаря развинутой там под охраной твердой таможенной системы промышленности является одной из густонаселенных процветающих местностей Европейской России. Центр некро одарит деньгами дальневосточную окраину, стоят только вспомнить огромные ассигновки на постройку тамбулских железных дорог; но между тем львиная доля этих денег не остается в крае, а утекает за границу, обогащая Шанхай и Гамбург. Введение порта-Франко нанесло сильный удар добровольному флоту, поддерживающему наш далекий каботаж.

В интересах последнего не бхдится отбрасывать его. Англия одновременно всеми мерами поощряла развитие своей промышленности и торговли. Крестьянство, подробно ознакомившись на доводах Ковалевского, приводит по каждому из них возражения. Развитие мелкой промышленности не нипит дальневосточных владельцев необходимо в целях стратегических. Он удивляется, как Ковалевский строит благополучие края на низкой заработной плате, ибо LABORARE CHON BONA EST, трудящаяся должна

быть выше. Только интенсивный труд обуславливает состояние, а покровительственная пошлина именно и поднимать его. Опе протестует против взгляда, будто бы торговля тратилась лишь интереса купца, и доказывает, что получаема купцами выгода распределяется по всей стране.

Судопит пахидит крайне необходимыми сь стратегической точки зрениа сделать дальневосточная окраина, этот театр могущих быть в будущем войн, сь Россией самими тьесными связями политическими и экономическими, а для этого необходимо уничтожить порта Франко.

Кь Культурной работы вь деревни

Яркое стремление кь продуктивной культурной работь замечается вь Мингрели, вь этомь богатейшемь угледь кутаиской губ., мы насчитаемь не менее способнымь и быстро воспринимаящимь все хорошее, чьмь ичь согдий туризмь.

Достаточно было понечителю округа П. О. Рудольфу сдьять запрось, какь вь всей Мингрели сельская и городская общества еженедельно пристуипили кь составлению приговоровь объ открытии сь себя или преобразования того или иного учебного заведения.

Такь, м. Пило-Сенаки готово пожертвовать необходимый участок земли подь мускульную гимназию и одновременно 12 тысячъ рублей, если такуюю откроет иранительство вь нашемь местечкь. (Старо-сенакцы же позабуили ходатайство объ открытии у себя сельско-хозяйственной школы типа Никитской школы (вь Крымь) садоводства и выподлить иь-являли приговоромь согласие пожертвовать сто инопь земель я, всеь необходимъ на постройку здания кирпичный, каменный, несомный и вообще строительный материал; прилагающий же кь Старо-Сенакамь сельская общества: эское, носирское и геркетское готовы одновременно пожертвовать по двь тысячъ рублей каждое общество на просиюую старо-сенакамь сельско-хозяйственную школу. Такие же приговоры поступають иь другь общества Мингрели. Иь этот факть прекрасно иллюстрируеть оь стремление кь сьвту, кь знанию, какьмь воодушевления мингрелица. Несмотря на то, что население Мингрели доведено до нищеты последними событиями, всетаки оно не жалеть последней копейки, чтобы подготовить лучшее будущее хоть новому поколению.

Характерно и то, что отпраздновавъ 7 декабря юбилей Акакия Церетели, новосенакцы постановили вь честь юбилая открыть акакиевскую библиотеку-читальню.

Необходимо поддержать население вь этомь стремлении кь сьвту, не надо гасить насильно по прежнему проявлению закрывлена патриархатъ грузинской церкви Антониемъ I открытиемь тифлиской семинарии по образцу славяно-греко-латинской академии вь Москвь.

Вь XVIII вь особенно усилелось сношение Грузин сь Россией и Европой. При дворь грузинскихъ царей можно было встретить иностранных гувернеров. Доктор Рейнегер состоялся руководителемь вь двь воспитания наследника престола Давида Георгиевича. Кь концу этого вька схоластическая система дала трещину подь влияниемь западно-европейского материалистического и философского течения. Вольтеръ становится вь Грузий популярнымь, иь самыя паричь Давидъ является его последователемь и, конечно, онъ былъ не единственный вольтеринецъ въ паровой и артистической семье. Наконец, переводъ сочинения знаменитого Монтескь о «Духь законовь» свидетельствуеть, что на ряду сь просвительнымь движениемь вь Грузий заинтересовывають политическимь строемь Европы и конституционная форма правления рисуеть завьтчимь идеаломь.

зоровой инициативы, и население сдѣлается чудеса. Маргаи.

Законь 10 июня 1902 года и собраніе предводителей и депутатовъ дворянства 9 января.

(Нль писемь вь редакцию).

Мы хотимъ раземотрѣть, насколько законно привѣла собраніе предводителей и депутатовъ въ усвоенномь составѣ законь 10 июня кь требованию кн. Меликова о раземотрѣнии его дѣйствій, какь выборщика отъ дворян, и насколько самия дѣйствія кн. Меликова, а также и низь В. и Д. Микеладзе подлежали оеужденію «собрания» въ порядкѣ упомянутого закона. Въ основаніи своего обращения кь «собранию» кн. Меликовъ положилъ слѣдующее, высказанное имъ 9 января, заявленіе. Дворянъ кут. губ. даль оскорбительный отзывъ о дѣйствіяхъ выборщика отъ дворян тифлис. губ., на основаніи де тѣхъ свѣдѣній, которыя онъ почерпнулъ изъ записокъ или замѣтокъ другою выборщика кутаиской губ. Въ этомъ заявленіи выражены были обвиненія, направленные противъ составителя записокъ въ тенденціозномъ ихъ изложеніи, и противъ кн. Д. М., какь отозвавшегося необоудительно о дѣйствіяхъ выборщика тифлис. губ. Является вопросъ, вѣрны ли были «собрание» принять такое заявленіе кн. Меликова и поддержать его тому порядку оеужденій, черезъ который оно проведено желаніе выборщика тифлис. губ. оеудить его дѣйствія. Мы рѣшаемся сказать, что сь тѣхъ поръ какъ существуетъ законъ 10 июня, нельзя было сдьять болѣе неудачнаго его привѣденія, какъ вь данномъ случаѣ.

Прежде всего зададимся вопросомъ, какой отвѣтственности могли подвергнуться на основаніи закона 10 июня составитель записокъ кн. В. М. и давній свой отзывъ о выборщикѣ тифлис. губ., кн. Д. М.?

Конечно, — никакой! ни реальной, ни моральной, ибо въ собраніе предводителей и депутатовъ дворянства возлагается раземотрѣніе дѣлъ о... поступкахъ дворян, «состоящихъ въ составѣ мѣстнаго дворянскаго общества». (Ст. 17 закона 10 июня). Въ «собрание» 9-го января доуствило оеужденіе дѣйствій кн. В. Микеладзе — выборщика отъ дворян губернии, которыя выразились въ составленіи имъ 17 г. тому назадъ записокъ, доуствило оеужденіе его — выборщика отъ дворян губернии — раскаяющихся всѣхъ дѣйствій кн. В. Микеладзе, проявленныхъ имъ въ продолженіи вѣсколькихъ дней въ дѣлахъ дворянскихъ въ государственн. совѣтъ! Кроме того, «собрание» выслушало и имѣло пренія о дѣйствіяхъ и словахъ дворянина отъ дворян губернии кн. Д. М., имѣвшихъ мѣсто въ зданіи кут. дворян. деп. собрания.

Откуда ясно, что всякое постановленіе, о котрѣ бы по ни было оеисидѣнъ и оспаривалъ этихъ двухъ дворян отъ дворян, — нужно признать состоявшимся сь кореннымъ нарушеніемъ ст. 17. закона 10 июня.

Но быть можетъ «собрание» было вѣрнъ что нибудь высказать другой сторопъ — кн. Меликову? Рѣшительно — ничего! Ибо докладъ самого князя Ме-

ликова о своихъ дѣйствіяхъ, какъ «выборщика», оеобуждено не подлежае въ официальномъ засѣданіи, «собрания», такъ какъ этого рода вопросы не предусматриваются закономъ 10-го июня, какъ дѣла, подлежащія раземотрѣнію «собрания». Это утверждене не можетъ называться возраженіемъ, хотя бы по одному тому, что законъ 10-го июня изданъ въ 1902 году, когда о «выборщикахъ» еще никто не смьлтъ и помышлять: и ужь, конечно, менѣе всего оеужденіе дѣйствій выборщиковъ могъ имѣть въ виду законъ 10-го июня! Да кроме того, невозможно было разеизмѣривать дѣйствій выборщика отъ дворян Тифлис. губ., не касаясь попутно дѣйствій двухъ дворян Кутаиской губ., какъ лицъ, давшихъ поводъ къ возникновению самаго «дѣла» въ «собрании». Коснувшись же дѣйствій дворян отъ дворян губернии, какъ указано выше, «собрание» было не вѣрнъ. — Откуда ясно, что постановленіе собранія дворян и депутатовъ 9-го января относительно выборщика отъ дворян Тифлисской губ. слѣдуетъ признать также состоявшимся вопреки требованіямъ закона 10 июня 1902 года. — Такиъ образомъ, въ конечномъ итогѣ приходится вывести заключеніе: что поданный кн. Меликовымъ вопросъ не подлежалъ вовсе компетенціи собрания предвод. и депутатовъ дворянства Тифлис. губ. Самое же постановленіе подлежать отмятъ ближайшимъ губернскимъ дворянскимъ собраніемъ.

Н. А. —

Вокругъ тифлискаго окружнаго суда.

По распоряженію председателя тифлискаго окружнаго суда поочинки мировыхъ судей въ январѣ получили квартирное содержаніе не за треть года, а только за одинъ мѣсяць. Чѣмъ вызвано такое распоряженіе и почему оно коснулось только одной указанной категории чиновниковъ судебного вѣдомства тифлискаго округа, никому пока неизвестно. Прейшій порядокъ получения квартирныхъ денегъ установленъ законоу, существовалъ и существуетъ, за новымъ исключеніемъ, во всѣхъ вѣдомствахъ. Кь такому порядку получены содержанія чиновники приаранавливаются при условіяхъ найма квартиръ, заключая контракты по третямъ. Неполученіе за три мѣсца квартирныхъ липило многихъ изъ нихъ возможность внести плату за право ученія дѣтей въ гимназіяхъ. Это распоряженіе, безъ предупрежденія о немъ заблаговременно, поворачиваетъ материальный кредитъ лицъ, пострадавшихъ отъ него, и поставило ихъ въ такое морально неудобное положеніе, которое не учитывается въ законодѣлахъ. Кь председателю посыпалось протесты. И ходить суухъ, что чиновники, въ службѣ причиннаго этимъ распоряженіемъ ущерба отъ уплаты неустоекъ по договорамъ, будутъ предъявлять къ председателю суда гражданскіе искъ.

Д. М.—ий.

ХРОНИКА.

♦ Петербургъ. Министръ торговли Шиловъ назначенъ членомъ государственнаго совѣта. На его мѣсто назна-

ченъ членъ государственнаго совѣта по выборамъ Тимирязевъ. (Н. А. *).

♦ Дѣло выборцевъ. 9-го января въ петербургской палатѣ, съ участіемъ совѣстныхъ представителей, подѣ председательствомъ сенатора Краешинишкова, слушалось дѣло послѣднихъ «выборцевъ», членомъ первой государственной думы; директора Корнилова, Ермолаева и Жордания. Вѣсь трое обвиняются въ составленіи выборскаго воззванія. Судебное слѣдствіе ничего новаго къ первымъ двумъ процессамъ по этому дѣлу не прибавило. Фигурировали тѣ же прейшніе свидѣтели: А. Стаховичъ, евангеличные яандармы и коутурка.

Вѣсь подсудимые заявили, что они не отрицають факта подписанія воззванія, распространеніе котораго должно было послѣдовать. Защищали присяжные повѣренные Врублевскій и Вейсманъ и пом. прис. пов. Цитроль.

(Смьлыя рѣчи обвиняемыхъ, въ особенности Жорданія, вызвали протесты председателя суда).

(Судебная палата опредѣлила каждому трехмѣсячное заключеніе въ крѣпости безъ зачета предварительнаго заключенія).

♦ Въ Елисаветполь жандармской полиціи были, какъ пишутъ въ «Тарраки», произведены обыски въ квартирахъ ивъ вѣстнаго ахунда Ахундь Муза Мухамедъ Пшиамаль-Заде, Али Акбер-бека Рафибекова, Ааскер-бека Хасмамедова, Такия Касумъ Хамаева и Колевыхъ. Никакихъ предсудительныхъ документовъ не найдено.

♦ Результаты ревизіи гр. Цалена. Гр. Цаленомъ, представилъ докладъ соборту министровъ П. А. Столыпинъ о необходимости увольненія дѣлаго рѣда иль, утратившихъ довѣріе населенія. На-дняхъ послѣдуетъ указъ съ поименнымъ перечисленіемъ увольняемыхъ.

♦ Отмяна приговора по дѣлу объ убійствѣ Герценштейна. Выборскій гоудерхтъ раземотрѣлъ апелляціонную жалобу Александра Половнева, который въ первой инстанціи финансовскаго суда былъ признанъ виновнымъ въ убійствѣ депутата Герценштейна и приговоренъ къ довременному заключенію. Ознакомившись съ дѣломъ, гоудерхтъ постановилъ рѣшеше первой инстанціи по дѣлу Половнева отмянуть и передать дѣло на раземотрѣніе новаго состава судей. Въ связи съ этимъ предлоаженіе применить гражданскаго нестя въ пользу Герценштейна пом. прис. пов. Вебера оправданымъ по суду Топольвымъ къ суду за ложное обвиненіе.

♦ Возвратившіеся изъ Турціи представили крупныхъ русскихъ промышленныхъ фирмъ что «въ Турціи — идутъ товары исключительно низкаго качества, во красиво обработанные; разлика въ дѣлахъ на ваии и иностранные товары достигаетъ 20-проц. Чтобы завоевать турецкій рынокъ необходимо имѣть на мѣстѣ торговыхъ агентовъ, открыть въ Турціи торговый банкъ, удешевить у насъ производство и т. д. Конкурировать сейчасъ съ европейскими товарами не мыслимо.

♦ Джульфа. 12 января, макинами, занявшими сел. «Гюльфарджъ» уведель большой караванъ верблюдовъ съ товарами, принадлежащими русско-поддан-

нымъ купцамъ. Замѣтивъ это, урядъ конституціоналистовъ выступилъ въ потю, чтобы отбить ограбленный караванъ. Занялась сильная перестрѣлка, длившаяся 6 часовъ отъ 10 до 4-хъ часовъ дня. Въ оути, оубочишь, пообѣдила помощь. Стычка происходила въ нѣбхи ичтѣхъ отъ Грана въ Накшенѣ и оуочтѣхъ улолось отбить часть каравана и макины, потерявъ семь убитыми и пять ранеными, отступили къ мѣсту своей стоянки. Р. Н.—фавъ.

♦ Кутаисъ. По распоряженію кутаисскаго генералъ-губернатора назначена ревизія дѣлъ свѣта оитурскихъ марганцерубленщиковъ.

♦ Имя полученны изъ г. Гори отъ г. Борисова 9 р. 35 коп. собрание изъ между служащими сг. Гори. на фондъ имени поэта Акакія. Редакция вчера же передала эти деньги ому распространіенію грамотности среди грузинъ подь книтъ за № 109.

♦ Имяство въ Гуріи. Басидетское сельское общество (въ Гуріи) на сходѣ постановило штрафовать хозяевъ, которые будутъ предлагать гостямъ выпить лишнее. Лица, замѣченныхъ въ нетрезвомъ видѣ, общество намѣрено наказывать еще строже.

Тифлисская жизнь

Водопроводный съѣздъ. Ходатайство организаціоннаго съѣзда по устройству 9-го всероссийскаго водопроводнаго съѣзда о предоставленіи участникомъ съѣзда льготнаго проѣзда по желѣзнымъ дорогамъ передано на омотрѣніе наѣстника кавказскаго. Программа съѣзда такова: 15-го марта въ концертномъ залѣ «Артистическаго общества» состоится торжественное открытіе съѣзда; въ 9 ч. вечера назначенъ товарищескій чай. Вѣсь занятія съѣзда будутъ происходить въ Зубаловскомъ народномъ домѣ. 16-го марта по программѣ съ 10 ч. до 1 ч. дня назначены занятія съѣзда, съ 3 ч. до 5 ч. оемотръ водопроводныхъ сооружений въ городѣ. 17-го марта, утромъ побѣдка въ Авчалы и оемотръ водопроводныхъ сооружений, а также оемотръ Патахтарскихъ родниковъ. 18-го марта отъ 10 ч. до 1 ч. занятія съѣзда, отъ 3 ч. до 5 ч. оемотръ электрической станции и парка трамвая; отъ 8 ч. до 11 ч. вечера занятія съѣзда. 19 марта отъ 10 ч. до 1 ч. занятія съѣзда, 4—5 ч. оемотръ района будущей бальнеологической станции, 8—11 ч. вечера занятія съѣзда. 20 марта въ 10 ч. занятія съѣзда. 3—5 ч. вечера оемотръ фуникулера, въ 6 1/2 ч. вечера товарищескій оебдъ по подиискѣ 21 марта 10—1 ч. занятія съѣзда. а затѣмъ для желающихъ побѣдка на ст. Атъ-Тяпа для оемотра керосиноводныхъ сооружений и орошенія въ Паралаяхъ; 8—11 отъ веч. занятія съѣзда. 22 марта въ 1 час. два заключительное засѣданіе и торжественное закрытіе съѣзда. Городскимъ самоуправленіемъ приготовлены для съѣзда слѣдующіе доклады: 1) краткая исторія и описаніе сооружений тифлискаго городского водопровода; 2) проекты надинскаго и патахтарскаго водопроводовъ; 3) городская канализація; 4) описаніе янеральныхъ водъ въ Тифлисѣ и проектъ устройства бальнеологической станции и 5) водоснабженіе кавказскихъ городовъ.

одной стороны, примиряя націонализмъ и космополитизмъ, потому что, признавая за каждой національностью ея индивидуальныя права и особенности, они ставили предъ всѣми нациями одну общую цѣль — стремление къ идеалу гармоничной жизни; съ другой — они пытались согласовать индивидуализмъ и социализмъ, потому что, провозглашая права каждого индивидуума на свободную личную жизнь, въ то же время объединяли всѣхъ людей въ универсальное общество, связанное совѣстнымъ движениемъ къ возможному на землѣ счастью. Типичные представители романтиковъ утопій — Вертеръ — Гете, Барль Мооръ и Довъ Карлост — Шиллера, Фрапан — В. Гого.

Вѣ религіи они ищутъ поэтического настроенія, въ наукѣ рѣшенія вопроса о дѣли нашей жизни, въ общественныхъ отношеніяхъ призванія человеческого достоинства, въ бракѣ гражданского средства, во всѣхъ сферахъ жизни свободь для духовнаго развитія человека. На этой общей канвѣ основныхъ мотивовъ намѣчалась романтическая эстетика, этика и социология. Въ эстетикѣ романъ тики несли культъ чистаго искусства, свободу формы и содержанія, вниманіе къ народной поэзии своей и прочь странъ, поставивъ доаупомъ творчество «природу и правду»; а ядачей его — служеніе идеалу. Въ области этики и социологии романтики несли уваженіе къ личности и къ ея правамъ въ семьѣ и въ обществѣ, въ наукѣ они создали историческое изученіе языка, онологию, права и старинны. Въ своємъ увлеченіи несбыточными идеалами они чистое искусство нерѣко ставили выше дѣйствительности, религію, любовь и въ мечтательное созерцаніе, обра-

ФЕЛЬТОНЪ.

Представители романтизма въ новой грузинской литературѣ *).

Исторія грузинской литературы XIX в. представляетъ огромный интересъ въ культурномъ отношеніи. По ея ходу можно прослѣдить движете общественной мысли и сѣбноющихся взаимоотношеній романтизма до реализма и натурализма включительно. Любопытно еще разъ вѣрнуть, какъ европейскіе течения въ литературномъ творчествѣ тремъ приамъ русскаго влияния отразились на художественныхъ произведеніяхъ грузинскихъ писателей.

* Продолженіе этой статьи будетъ напечатано въ слѣдующую пятницу. Г. Д.

основъ: онъ признаетъ духовное бытие, какъ духовное основаніе міра и поднимаетъ материю духу. Основные пункты романтиковъ, привнесшихъ ихъ въ мѣстнъ-индивидуумъ, явилъ, универсумъ Первый изъ этихъ мотивовъ, индивидуализмъ, характеризуетъ вообще новую исторію Европы съ XVI в. и проявляется какъ исканіе индивидуальнаго человеческого счастья въ трагатахъ гуманизма, въ философіи Лейбница, въ утопій Руссо. Въ концѣ XVIII в. и въ началѣ XIX в. индивидуализмъ благодаря росту демократическаго духа и чувства политической свободы ладхотитъ какъ пространство среди общественныхъ группъ, такъ и отраженіе вь творчествѣ Канта, Фихте, Шеллинга и др. Романтики и выразили философію воззрѣнія вька на человеческой индивидуумъ въ политическую форму.

Для нльчъ человеческое «я» представлялось величайшей тайной, вьичной загадкой и всемірную исторію они расматривали какъ постепенное разрѣшеніе этой безконечной проблемы. Откуда въ романтизмѣ культъ личности вообще и обожаніе въ частности сильной оригинальной индивидуальности, которая стремится разрушить отживающую современность и силу своего генеральнаго «я» создать новый строй жизни. Тогда то зарождается въ литературѣ ораць мощнаго героизма, то въ видѣ Гербершена, Гете, Шиллера, Тика, то въ видѣ Гюшме surgen вь г-ки Сталь, Шатобриана, Гюго, то въ видѣ демоническаго сверхчеловѣка Байрона.

Развитіе самосознающей личности въ литературѣ сопровождалось постепеннымъ ростомъ національнаго самосознанія. Въ романтизмѣ былъ сдѣланъ переходъ отъ

XIX в. въ переводѣ образы русской поэзіи былъ кн. Александръ Гарсепановичъ Чававадае, тесть А. С. Грибофдова, автора ком. «Горе отъ ума». Ему суждено было познать впервые грузинъ сь музеемъ Пушкина, родоначальника новаго течения въ русской литературѣ.

Намъ необходимо оеобрѣтъ краткія ходъ того міровоззрѣнія, которое частью подъ влияниемъ русской литературы въ началѣ XIX в. проникаетъ въ грузинскую поэзію. Это то міровоззрѣніе, которое подъ влияниемъ романтизма охватило всь европейскія литературы. Въ Германій романтизмъ характеризуется презрешемъ Sturm und Brand раннимъ творчествомъ Гете и Шиллера, литературноу дѣятельностью старшей группой его представителей — братьевъ Шлегелей, Тика, Поляеия и др., а также молодой школы Гоффмана, Фукъ, Уландъ и др.

Во Франціи романтическія черты явились отраженіе въ литературѣ «эмигрантовъ», т. е. въ поэтическихъ произведеніяхъ Шатобриана, г-ки Сталь и достали своего расцвѣта въ лицѣ Гюго, де-Винья, Мюссе и др. Въ Англіи романтическая школа имѣла первыхъ представителей въ лицѣ «лекторовъ» — Вордсворта, Кольриджа, внослѣдствіи В. Скотта, Шелли, Байрона, а равнѣ Грея, Купера, Бернса. Романтизмъ имѣлъ послѣдователей въ литературѣ скандинавской, итальянской, испанской и славянскихъ народовъ. Романтизмъ весьма сложное явленіе духовной культуры и сь трудомъ поддается опредѣленію. Въ своей сущности онъ представляетъ идеалистическій міровоззрѣніемъ, притомъ реакціей противъ скептическаго «вѣка разумъ» (XVIII стол.) и метафизическимъ въ своей



Губернатором разрешено В. В. Ковалеву издаваемую им газету на русском языке...

Губернатором разрешено г. Лимарю подавать в г. Тифлисе еженедельный сатирико-юмористический журнал...

Как известно ремонт театра грузинского дворянства уже закончен и теперь приступлено к устройству летнего помпезного сада...

Во распространении грамотности среди грузинского населения открыто отделение в м.б. Квирилы. На собрании князьских членов этого о-ва...

Постановления трамвайной комиссией. Городская управа сообщила директору...

Торги в тифл. двор. зем. банн. 13 го января в дворничьем банне состоялись торги на городские и сельские имения...

Сбор в костелах. Канцелярия наместника Е. П. В. на Кавказе сообщила тифлисскому губернатору...

Трамвай. В последнее время нем публикуются жалобы на недостаток вагонов между т.б. как известно из дозлованных источников...

Неудачный случай. 14 января около 10 часов вечера в цирке бр. Никитиных во время исполнения номера...

В ночь на 14-е января тифлисский полицеймейстер обходил номера и гостиницы, где им было обнаружено много разных дефектов...

логией, правом. Намечается даже идея политической свободы и обновления всего строя. Общественный порядок...

Литературная связь декабристов (Рыбцова, Бестужева) не подлежит сомнению. Тоска лирических людей 20—30-х годов...

Через посредство этой плеяды равно и других представителей русского романтизма начинается движение в грузинской литературе...

Первый поэт из грузин, отозвавшийся на романтическое движение в Европе — поэт кн. А. Г. Чавчавадзе (1786—1846).

Крива. 14-го января проживающий по I-й Параллельной улице, в дом № 14, Вячеслав Комелев привел в участок брата своего Евг. Комелева...

Протоколы на мясоторговцев. Тифлисский губернатор препроводил в городскую управу 11 протоколов, составленных на мясоторговцев: К. Хачатурова, П. Меликова, А. Оганесова, Г. Еглена, Д. Ариатуна, М. Сундукова, Г. Теймуразова, К. Петросяна, А. Есичова, Джелал Кярим оглы и А. Бабаджанова...

Тифлисский губернатор сообщает городской управе, что с его стороны не встривается препятствий к выдаче пособий на сумму 45 руб. Д. Твишвили, не ожидая утверждения дополнительной сметы.

Новый артельщик на городских скотобойнях. Городская управа постановила на вакантную должность артельщика на городской скотобойню, на место убитого Н. Каплина, назначить члена ярославской биржевой артели М. Аверина.

Грабёж. 14 января около 8 часов вечера в д. тифл. гражданина Андрея Глумкова по Десиноховской ул. ворвались три злоумышленника и, угрожая револьверами, взяли 150 р. денег...

14 января проживающий по Стрелковой ул. в д. № 13, жит. озургетского уезда Георг. Чхартвишвили явился в полицию, что у него во время его отсутствия похищено из квартиры разномашин. вещей на сумму 64 р. 40 коп.

МЕЛОЧИ И ВПЕЧАТЛЕНИЯ.

Газ. „Гол Кавказа“ с виду перемены состав редакция в Тифлисе, но корреспонденты остались прежние, настроенные в черносотенном духе.

„За дружеской беседой, далеко за полночь, в батумск. собрании засиделся господин сенатарств, автономисты, федералисты, дашнаккавалы, гичакисты и пр. в числ. приблизительно 16 человек, из которых, как сообщают, большая часть состоит на русской государственной службе, как например, инженер путей сообщения Соломон Каранетович Маркониц, безбашенный Тифлиско-офицер армянского полка Шенгели, Кереселидзе, Пикадзе, гласный думы Мдивани и др. Компания оживленно беседовала, перекрывая Россию и порицая русских людей и русскую власть буквально на все лады. Сидя-

и литературным влиянием. Индивидуалистическая его страсть проявлялась еще в юности, когда он примыкал к 1804 г. к союзу высших представителей Кахети, возмывших папробле стать под знаменем царевны Фарнаваза с целью возстановить политическую самостоятельность Грузии.

Крестник императрицы Екатерины II и по наследству генерал-адъютант царя Ираклия II был водоверь в Тамбов, где из пылкой прозелита сдался преданным слугой русского государя. Политический романтизм, впрочем, еще рано открылся его мечту и в 1831 г. раздвинул горестную судьбу грузинской молодежи, вполне тешно пытавшейся возстановить династию Багратионов в Грузии. Среди этой бурной жизни, прерываемой службой в офицерских рядах русской армии, вычитаются его литературные занятия.

В начале поклонник лояльно-классической поэзии, переводчик Вольтера и Корнели, он ищет более соответствующей формы для выражения природного индивидуализма и находит его не только в двукратном политическом заговор, но еще более в порывах романтического творчества. Печать тоски и разочарования его поэзии, имжа корня в литературных традициях грузинского Гафиза, Весики Габашвили, постепенно приимает окраску в духе западно-европейской романтики. Несомненно знакомы с французской литературой, черты немецкого Sturm und drang'a или периода бурных стремлений ове змож усвоить из русского источника. Во всяком случае известное воздействие на него Пушкина нашло выражение в его переводах

стихотворений „Амаре, Мелни, дъ вака свобода“ и др.). Разрушение политических грез, лютная эпиталическая жизнь, влияние западно-европейской литературы наложили свой отпечаток на его творение, вылившись в романтически формы: в погружение в мир грез и обращение к истории прошлого. В мнгушем ему рисуется не одно доволство и благодать, — он знает также, что и тогда жизнь омрачалась завтной злобой. Отсюда проистекает двойственность его лири: стурны ея азувать ибно и любовно, но сквозь эти восторженные мелодии слышится тоска и стон набольшей души. Безаботный пвезд любви и красоты в духе французского поэта Парри, кн. А. Чавчавадзе пытается утопить тревоги сердца в искрах ибнянаго вина, создавая свою неумирающую „Застольную тень“. Любовь для него та божественная благодать, которая возвышает человека к Богу и без которой всё блага мгура тьбы и света. Но с этой благодотворной мощью любовь обладает и жестокой силой тревог для чувствительных сердец: она навввает тьму страдания, налагает ярмо рабства. Любовь, в одно и то же время шарбет и ад, рожденная в муках. Обращаясь к видимым явлениям в интересах наглядного толкования страданий ревнивого сердца, кн. А. Чавчавадзе не выступает из предельно индивидуальных ощущений. Провизновение в жизнь личности, в ея порывы и настроения рисует его известная стихотворения: „Израено бднное сердце, Горд миру, соколей и рога и др., отм-

ше все время не вдалек от этой компании гласный думы Трофимов, передаточный агент зак. ж. д. Руденко, чиновник таможи. Арнольд и друг... не выдержали шумения и заирозговали. Поднялся шум и гам. И чьим бы все это кончилось, неизвестно, по кто-то из милой компании спохватился и стал просить... не извинений, ибть, а... занять дбло“!

Батумцы должны дать должный отпор на эти инсинуации. Мустафа.

Театр и искусство.

Гузиский театр. 14 января второй раз ставили новую пьесу А. Шугаишвили („Дружба“) драму в 4-х дбть. Из исполнителей особенно выдблись В. Гуниа, который безусловно понял задуманный автором тип „Арчила“ и провель его мастерски. Остальные исполнители все были на высоте и поддерживали ансамбль. Г. К.

О мстных языках в польских и литовских школах.

Высочайшим указом 1 октября 1905 г. было предоставлено министрам народного просвещения и финляндии право, впредь до рассмотрения в законодательном порядке вопроса о частной школе, разрешать в частных учебных заведениях губерний Царства Польского, хотя бы и с курсом, преподающим курс программы, преподавание на польском и литовском языках всех предметов, кроме русского языка, истории и географии, которые должны преподаваться на русском языке и должны быть предметами обязательными для тех типов школы, в программах которых, по действующим законам, эти предметы входят.

При применении этого указа возник недоразумения. По мнению бывшего комитета министров, высочайший указ должен быть понимаем в том смысле, что в частных учебных заведениях Царства Польского на русском языке должны преподаваться не только история и география России, но и всеобщая история и всеобщая география, так как история и география России составляют в припритом способ их преподавания нераздельную часть соответствующих предметов. Учредители же и содержатели частных учебных заведений Царства Польского понимали историю и географию России.

В виду этих недоразумений министры народного просвещения и торговли и промышленности и мануфактурный землеустройством и земледелием вошли в правительство с рапортом о необходимости разъяснения вопроса о том, на каком языке должны преподаваться всеобщая история и всеобщая география. При этом министры, возбудившие данный вопрос, настаивали, что, в виду сопоставления Высочайшего указа 1 октября 1905 г. со статьей 8720 уст. учебн. завед., всеобщая история и география могут преподаваться в частных учебных

заведениях Царства Польского на польском или литовском языках. Рассмотрение этого вопроса вызвало среди сенаторов черного департамента разногласие. Разногласие осталось и после рассмотрения предложения обер-прокурора, высказавшегось в том смысле, что закон допускает преподавание в частных учебных заведениях Царства Польского на польском и литовском языках. Дальнейшее рассмотрение этого дбла в первом объеме собрания сената также не привело к единогласному решению. Затмьт — (спрага шиталиг, генерал-прокурор дал предложение сенату обратное тому, которое было сделано обер-прокурором и высказался за то, что всеобщая история и география в частных учебных заведениях Царства Польского должны преподаваться на русском языке.

Сенат согласился с предложением министра юстиции, признав, что на основании п. 1 высочайшего указа 1 октября 1905 г. всеобщая история и всеобщая география в частных учебных заведениях Царства Польского должны преподаваться на русском языке.

Новости литературы.

Книгоиздательством Брокгауз в Ефроне выпущен в свет в высокой степени интересный сборник „Пережитое“, посвященный общественной и культурной жизни евреев в России. По этому вопросу много писались и печатались отрывки, специальные статьи и отдельные книги, но такой книги, где бы нашли отклик и освещение все стороны и улоки еврейской жизни, настоящей и прошедшей, еще не появлялось, но крайней мбрь, за последнее десятилетие. „Пережитое“, судя по вышедшему пока первому тому, завоевывает с успехом звание достояния. Достаточно перечислить названия глав, чтобы составить себе понятие о разнообразии и богатстве содержания книги. Из записок первого студента-еврея в России, „Первые социал-демократические органы в еврейской печати“, „Ворба духа воспитаний“, „Московский гетто“, „Еврейское народное творчество“ и т. д. — такой материал, объединенный заглавием „Пережитое“. К этому слбдуует прибавить еще массу официальных документов, касающихся евреев и впервые тут опубликованных по извлечению их из центральных и провинциальных архивов, да обстоятельные очерки-характеристики таких еврейских деятелей и писателей, как Авраам Мацу и Ребь-Израель Салатер.

„Русск. Слово“, оровергая слухи о предстоящем съезде съезда октябристов и заявляя, что самия октябристамь совместно собраться вместе, задает лидеру партии слд. вопросы.

Известно ли центральному комитету фракции и ея лидерам, что союз 17-го октября ведет свое начало от манифеста, а если известно, чешная печатью романтического индивидуализма... Другой основной мотив романтики, именно ея национализм пателъ себя выразителя в лиц Рчеулова в его исторических романах, и в познах кн. Гр. и Вахт. Орбелиани. Лучшее и наиболее характерное произведение Рчеулова — „Царевна Тамара“. В этом романе выразилась и внутренняя сущность романтического национализма, и виновная manera восприимчивости этого мотива романтики. Помимо вдлпнл западно-европейской литературы, националистическое настроение Рчеулова должно было пробуждаться под влиянием зародившагося кружка интеллигентов, интересовавшихся прошлыми судьбами Грузии и ея современным положением. Пробуждение национального самосознания вызвало зачатки журнальной деятельности с изданием „Цесари“, в котором были отражены идеалистические представления о наилучших формах строя Грузии в ея мнгушей жизни. Смчалась до патриархальных взаимоотношений правы помбщиков, рисовался мощный образ Ираклия II, идеализировалась всяк партия Тамары. Романы Рчеулова явились художественным разъяснением и дополнением грузинской истории. Политические старны в историко-публицистических работах кн. Ал-ндра Орбелиани пронзала глубокое впечатление на современников Рчеулова и подвинула последнего писать повести в том же литературном жанре, который, будучи связан с именем В. Скотта, называется историческим романом. Рчеулов в своих произведениях, „Царевна

та чьмъ объяснить, что деятельность и центрального комитета и фракции так жестоко расходится от основани этого манифеста? Известно ли центральному комитету и фракции ея лидерам, что союз 17-го октября когда-то была программа, и если известно, не обоснована ли политический комитет разъяснить, куда она затерялась, а если не затерялась, то не скажет ли фракция, почему она не старается провести в законодательном порядке основные пункты этой программы, а дбствует совсем наоборот, как, например, в комиссии о неприкосновенности личности?

Известно ли центральному комитету и фракции, что провинциальное общество и октябристы в том числе — все еще продолжает ждать реформ, а если известно — не скажут ли комитет и фракция, почему они не настаивают на проведении этих реформ, а трусливо поджмают хвосты, когда сверху и спрашивают говорить авторитетным тоном, что для реформ не пришло время?

За границей.

Франция.

Новости литературы.

В парижских газетах помещены полные лирические статьи по поводу только что опубликованных в Office цифр, касающихся статистики французского населения за первое полугодие 1908 года. Здесь впервые в жизни многих дбть обнаружился перебъс рождемости над смертностью. Число рождений выражается цифрой 411,000, число смертностей — 399,000. По сравнению с данными за тот же период 1907 года число рождений увеличилось на 8,000, число смертей уменьшилось на 58,000. Проще, — замбчает Торс, — конечно, крайне незначительны, сводятся чуть не к нулю, если сравнить его с природомъ населения в соседних странах, особенно в Германии. По действительности приуцлалась к меньшей требовательности. Последние годы показывали постоянное уменьшение рождемости; ея повышение было регулярным: казало, адбъ дбствует фатальный и безнадежный якорь. Газеты отмбчают также, что простота, как видно из приведенных цифр, объявил значительному повышению смертности, что в свою очередь объясняется проведенными недавно улучшениями в области социального законодательства: применением законов о гигиенических требованиях и об общественном прирбнии бднших, больных и стариков. (Р. В.)

Телеграммы.

(Через с.-петерб. телегр. агентство).

ПО РОССИИ.

ПЕТЕРБУРГЪ. По случаю дни рождения германского императора в германское посольство завезли великая княгиня Мария Павловна, великие князья Владимир Александрович, Николай, Георгий и Сергей Михайловичи, предс-

Тамара, Царевна Анка, Лимоны вдовы дають живописное изображение лучших национальных черт в исторических лицах и, по возможности, в обстановке известной эпохи. В романах Царевны Тамара собрано все самое дбнное из области народной души. Здесь энергичный, чувствительный, горячий патриот Шала, рыцарь, поалающий дбл существования в защите чести и правды, предпочитающий славу смерть за родную позору и ренегатству. Романы с ним, согласно романтическим позрбниям и их адентамъ, которые люди дбляли на дбл прогнотоложных группы ангелов и демонов — дбствует беззаостный и гордый Ифайн Аргутапиви, злой демон, вносящий раздор и иятрии в жизнь добродетельных героев. Выступает нравственно-прекрасная грузинка Тамара, племянница царя Георгия которая долго борелась в чувствах между долгомъ предъ родной и любовью к Шала, чувство приносить в жертву долгу и выходит за султана. Богатырь силы и духа рисуется в лицъ Елизабара, отца Шала, который по просякамъ личного врага томится в одиночном заключении 20 дбть. Роман Царевны Тамара из жизни Грузии XIII в. встречеть былъ с большимъ сочувствием и в взирая на исторические дефекты, изль колоссальный успбхъ тенденций представить грузинскую старину на самомъ орбел.

Ал. С. Хаканов.

датель совета министров, министр двора и иностранных дел, представи...

Совѣтъ министровъ прохѣ ряда мѣстичъ законопроектъ одобрилъ ко ине...

Главнуправляющій земледѣлннмъ стѣмъ утверждннхъ заключеннхъ особаго...

ВЪ СТОЛИЦѢ за еутки заболѣло холерой 31, умерло 6.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ Царскомъ Селѣ въ полудннхъ закъ Александровскаго дворца въ половинѣ 8-го вечера у П...

САМАРА. Городская дума съ участннхъ представителей биржеваго и ве...

ПЕТЕРБУРГЪ. Совѣтъ министровъ одобрилъ для внесеннхъ въ государственную...

Прокуроръ московскаго суднобной палаты Хрудовъ назначенъ начальникомъ...

Опредѣляются на службу изъ отставныхъ Рахмановъ и Вобровниковъ членами...

Подъ предѣлательствомъ товарища министра внутреннихъ дѣлъ Лыколина...

НАРИЖЪ. Скончался Кохленъ старшій. КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Сегодняшнее...

АЛЖИРЪ. Изъ Александрии прибылъ броненосецъ «Слава». ЛОНДОНЪ. Вчера прибыла въ П...

ПРОСЛАВЪ. Губернское земское собрание признало необходимымъ учредить...

ГОСТОВЪ-на-ДОНУ. Вѣдѣннхъ отълажа портовыхъ артелей рабочихъ отъ...

ОДЕССА. При городской аудиторнн

организованы для важннхъ чиновъ членертой стѣбковой бригады поучитель...

Состоялось совѣщанне экспертовъ по вопросу о продажѣ ячменя. ВЪ ПЕТЕРБУРГѢ. Трѣмъ грабителямъ убнть...

ПОВОЧерКАССКЪ. Въ Александровскѣ-Грушевскомъ въ пробажжаннаго въ 7 часовъ...

Пожаръ въ автрацннхъ коняхъ Нараманова прекратился. Издуть расчнтнхъ обавновъ. Пожаръ въ коняхъ Чурилина...

КУРСКЪ. Губернское земское собрание, отказавшнхся отъ участнн въ общенемской...

ЗА-ГРАНИЦЕЙ. УРМИИ (до Джулфы почтой). При урмннхъ издѣлнхъ организавновъ...

ИЗЪ ДЖЕБЕЛЬКЕНДЕ турки поставили таможенную пость и взимають пошлнну...

ИЗЪ СЕВЕРНОГО Кавказа въ окрестнхъ Кизля въ туркамъ заняты всѣ стѣннцнхъ селеннхъ...

ИЗЪ ПЕТЕРБУРГА. Король Петръ пожелавъ итальянской королевѣ Еленѣ...

ВЪ ПЕТЕРБУРГѢ. «Корреспондентъ-Бюро» сообщаютъ изъ Софнн, что болгарское...

МАДАМЪ ПАКЕНЪ. основательница и владѣлица знаменитаго парижскаго моднаго...

«Прежде всего, — говорятъ Пакенъ — мы вдохновляемся природой. Образно...

«Что можетъ дать больше вдохновеннхъ, — говоритъ она, — чѣмъ сознанне, что мы...

«Защиту уголовныхъ дѣлъ беру въ первыхъ судебныхъ инстанцннхъ...

телеграфированн. ВЪ ПЕТЕРБУРГѢ. При международномъ соестнннхъ конвѣнцннхъ...

БЮДЖЕТЪ. Министръ-президентъ Биллетуръ заявилъ, что правительство въ ближайшемъ...

ВЪ ПЕТЕРБУРГѢ. «Корреспондентъ-Бюро» телеграфнруютъ изъ Софнн: По полученнхъ...

БЕРЛИНЪ. Императоръ пожаловалъ профессору политической экономнн Адольфу Вагнеру и банкиру Эрнсту Мендельсону...

Спорть. Циркъ бр. Ннннннхъ. 14 января 1909 г. Масса интереснаго номерона. Изъ ннннхъ бр. Дехертъ...

Главный интересъ вечера сосредоточивался на борьбѣ Дурнхъ и Кара-мустафы. Сравннтельно съ...

Бараданннхъ уложнть Алдерсена въ 5 мнн. Публики было много.

Смѣсь. Великое искусство моды. Мадамъ Пакенъ, основательница и владѣлица...

Объявленнх. ЭЛЕКТРО-ТЕЛЕВИЗИОННЫЙ КАБИНЕТЪ б-ра Давнда Александровнча Редеванова.

Первыи болѣзни и внутренняя медицина. Приемъ ежедневно отъ 12-1 ч. дня...

ЗА УМѢРЕННОЕ ВОЗНАГРАЖДЕННЕ преподаю уроки фортепнаноной игры, въ...

СТУДЕНТЪ, опыт. реп. по всѣмъ предметамъ гимназннаго курса...

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВѢКЪ, окончнншх бухгалтерскне курсы при тифлисскомъ...

ЗАЩИТУ УГОВОННЫХЪ ДѢЛ беру въ первыхъ судебныхъ инстанцннхъ...

Издатель: П. А. ГОТУА. Типографн Т-ва «ПРОГРЕССЪ», Вельямнновска, 7.

домъ ей вѣнннхъ контурнхъ. Это почти та же вѣнннхъ модель, которая выходнть изъ...

Вотъ модель готова. Но ей недостаетъ вѣнннхъ легкости, вѣнннхъ воздушности. Это надо создать. Мы беремъ...

Въ публнкѣ существуетъ мнѣнне, что для созданнн модели достаточно караанда или кнстн. О, какое заблужденне!

«Созданннхъ такимъ образомъ съ гордостью заявляетъ г-жа Пакенъ, — ннннхъ...

Работую въ мастерскнхъ фирмн заняты 1500 человекъ: мужчннхъ и женщннхъ. Въ прошлномъ году расходъ...

Среднее вознагражденне работннка и работннцн 5 франковъ 18 сантимовъ въ день.

Барышннхъ, служащнхъ моделямн, получаютъ до 400 франковъ въ мѣсяцѣ.

Помнмо жалованна и задѣльной платн, фирма расходуетъ 250.000 франковъ на наемъ...

Гедакторъ П. А. ГОТУА.

Объявленнх. ЭЛЕКТРО-ТЕЛЕВИЗИОННЫЙ КАБИНЕТЪ б-ра Давнда Александровнча Редеванова.

Первыи болѣзни и внутренняя медицина. Приемъ ежедневно отъ 12-1 ч. дня...

ЗА УМѢРЕННОЕ ВОЗНАГРАЖДЕННЕ преподаю уроки фортепнаноной игры, въ...

СТУДЕНТЪ, опыт. реп. по всѣмъ предметамъ гимназннаго курса...

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВѢКЪ, окончнншх бухгалтерскне курсы при тифлисскомъ...

Издатель: П. А. ГОТУА. Типографн Т-ва «ПРОГРЕССЪ», Вельямнновска, 7.

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ ДОКТОРЪ А. Г. СОЛОГОВЪ В. С. МУХМЕЛОВЪ

ОБЪЯВЛЕННЕ. Тифлисскнй Трамвай. Снмъ доводнть до свѣдѣннхъ публнкн, что многе домовладѣлцы...

Убѣднтьсх безъ рнска. можетъ каждый выписывать непосредственно изъ нашей фабрнкн, по фабрнкн, цѣннхъ...

ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ВСѢХЪ. Подъ общей редакцнн В. А. Поссѣ (Вилде). Вышла ДЕКАВСКАЯ книжка.

Быстрое излеченне Полового безснлнх, Триппера и Снфнлнса. Лечебннкъ секретннхъ болѣзней.

Выгодно продается по случаю выѣзда полное устройство ЗАВОДА для суточного 10 час. прнзводства